

Merkel 961 LS

NEMECKÝ DVOJAKOVÝ TROJAK ZNOVA PRI SILE

Odvekú nemeckú špecialitu, dvojakový trojak, si takmer prisvojili Francúzi uvedením modelu MXD z dielne krajana E. Mathelona. Merkel pripravil nekompromisný protiútok a hodlá získať späť svoje vedúce postavenie.



Vďaka zvolenému kalibru, ale aj dizajnu pažby a vyváženosti zbrane je strel'ba z tohto dvojakového trojaka jednoduchá, plynulá a veľmi pohodlná.

Trojaky a dvojakové trojaky majú bohatú históriu, no vo Francúzsku s výnimkou Alsaska ich dlho považovali za čosi nezvyčajné. Vlastne až v dôsledku neuveriteľného nárastu stavov veľkej zveri sa nakoniec tieto moderné zbrane dokonale udomácnili aj v týchto končinách.

Jeden z prvých puškárov, ktorý pochopil smerovanie poľovníctva v krajine galského kohúta, bol Francúz Eric Mathelon. Práve jemu sa podarilo spopularizovať dvojakový trojak a prostredníctvom neho zaviesť do módy kombinované zbrane. Tento skvelý ťah mu vyšiel a otvoril mu cestu k vlastnej prevádzke v Nemecku, pravlasti kombinovaných zbraní a kráľovstve slávnych výrobcov tohto typu zbraní. Ako sa mu to podarilo? Nepochybne tak, že zo svojho trojaku odstránil všetko, čo nebolo absolútne nevyhnutné a čo komplikovalo manipuláciu s ním, mierne, skrátka lov s takouto zbraňou. Zmizli výstražníky nabitia, ktoré prečnievali tu a tam, zmizli zložité selektory spúšte osadené pri zadnej časti temennej kľučky na boku tela pažby, zmizli napokon aj vysúvacie cieľníky i komplikovne a objemné hlavňové zväzky. Francúz zbraň svojisky zmodernizoval tým, že ju zjednodušil, zľahčil a najmä zefektívnil.

Nemec s francúzskym prízvukom

Trojak Merkel 96 K vyrábaný vo dvoch verziách – *bock drilling* (96KS s dvoma drážkovanými hlavňami rôznych kalibrov a jednou hladkou) a *express drilling* (961 s dvoma drážkovanými hlavňami toho istého kalibru a jednou hladkou) je odpoveďou zbrojovky Merkel na Mathelonov MXD. Bolo zaujímavé zistiť, na čom

Táto nemecká zbraň je odpoveďou Merkelu na stopercentne francúzsku zbraň – Mathelonov express drilling MXD.



TECHNICKÉ ÚDAJE

Značka: Merkel
Typ: dvojakový trojak
Model: 961 LS
Lôžko hlavni: oceľové, uzamykanie dvoma spodnými ozubmi a jedným vrchným zámkom
Vytahovanie: jednodielny vyťahovač
Montáž optiky: príprava na otočnú montáž
Dĺžka hlavne: 55 cm
Dĺžka zbrane: 99 cm
Dĺžka pažby: 37,5 cm
Hlavne: v tvare prevrátenej pyramídy, dve guľové hlavne vedľa seba hore a jedna broková dolu
Kalibre: 20 magnum a 8x57 JRS, .30 R Blaser alebo 9,3x74 R
Poistka: dvojpohľadová
Pažba: olejom leštený orech, so svinským chrbtom, zahnutou pištoľovou rukoväťou, okrúhlu lícnicou a obopínajúce predpažbie so schnabelom
Hmotnosť: 3,4 kg
Cena: od 6 870 eur

je založená protiofenzíva renomovanej značky svetového mena v segmente kombinovaných zbraní a ako bude čeliť vpádu nového konkurenta na svoj trh. A čo je na to lepšou príležitosťou ako nadhánka na veľkú zver? Veď práve v teréne sa najrýchlejšie a najľútostnejšie odhalia kvality i nedostatky nových zbraní.

Pri prvom uchopení zbrane si môžete okamžite urobiť svoj názor na jedno z najpodstatnejších kri-

Vďaka využitiu útlejšieho lôžka hlavni sa nám po otvorení baskuly naskytne pohľad na veľmi malý hlavňový zväzok.

Verzia so zadlabanou baskulou má svoj pôvab a stojí o takmer 3 000 eur menej ako náš skúšobný model.

terií pri výbere zbrane. Hmotnosť? Nie, neuhádli ste. Vyváženosť! Inými slovami rozloženie tiaží alebo rovnováha. Práve od nej závisí životnosť zbrane a pocit ľahkosti či naopak, ťažkopádnosti. S Merkelom prebehlo nadväzovanie kontaktu dobre. Počas dňa stráveného na poľovačke s touto zbraňou mi nebolo dopriať strieľať, nedostavila sa totiž tá správna zver, ktorá bola v pláne lovu. Podarilo sa mi však zalíčiť na jedného jeleňa a zopár laní s obávanou ľahkosťou a rýchlosťou. Napriek trom hlavňam a tomu prislúchajúcej trocha vyššej baskule je náš *express drilling* neuveriteľne živý a jednoduchý ovládateľný. Určite pri tom zohráva rolu veľká dĺžka



hlavní – 55 cm, ale aj kompaktná baskula menších rozmerov ako pri predchádzajúcom modeli, „deväťdesiat sedmička“. Neskôr pri vážení váha ukázala 3,4 kg, čo nie je veľa na zbraň tohto typu, ale čo je hlavné, v teréne by jej človek hádal ešte menej. Uchopenie do ruky je uspokojujúce a oboznámenie so zbraňou jednoduché a rýchle. Trojak bol zbavený akejkolvek komplikovanosti, selektorov spúšte či napínačika. Keď je zbraň nabitá, teda dva 8x57 JRS vložené vo dvoch horných susediacich komorách a jeden brokový náboj kalibru 20 v spodnej hlavni, zbraň zatvoríte a nemusíte sa už zaoberať ničím iným okrem spúšte. Dvojitou spúšťou sa ovládajú všetky tri hlavne. Prvá spúšť sa správa ako monospúšť pre guľové hlavne a druhá spúšť a výstrel zo spodnej, brokovej hlavne. Tento mechanizmus, vy-

Elegantný, moderný, zhutnený. Tento dvojakový trojak je živý a ľahko ovládateľný. Čo viac si želať?



značujúci sa jednoduchosťou, bol skonštruovaný špeciálne pre Francúzsko. V Nemecku sa *drilling i express drilling* predávajú so špeciálnym praktickým, ale aj bezpečným napínačikom. Pri streľbe z oboch drážkovaných hlavni sa napínačik nastaví do strednej polohy a dvoj-spúšťou sa strieľa z pravej guľovej hlavne, druhou spúšťou zasa z ľavej. Úplným zatlačením napínačika oproti temenej kľučke sa strieľa z brokovej hlavne stlačením prvej spúšte. Tento mechanizmus sa dá doobjednať aj vo Francúzsku

Menej ako jeden meter, len 3,4 kg a všetko z ocele – nejeden trojak by sa rád popýšil takýmto vlastnosťami.

prostredníctvom autorizovaného distribútora Frankonia. Oba systémy majú svoj šarm. Prvý umožňuje v prípade potreby vystreliť tri rany za sebou na jedno zalícenie, zatiaľ čo s druhým ste si istí, že strieľate len guľe alebo dvadsiatky broky bez rizika, že si pomýlite spúšť.

V teréne tento trojak vyniká svojou živosťou, ale to nie je všetko. Dosadenie do ramena je, ako sme už spomínali, rýchle a plynulé. S červeným bodom alebo s otvorenými mieridlami má strelec všetko okamžite v jednej línii tým, že zbraň veľmi pohodlne uchopí do ruky, a to aj vďaka mierne, nie však príliš zahnutej pištoľovej rukoväti a obopínajúcejmu predpažbiu v tvare bobrieho chvosta. Chrbát pažby typu polovičný svinský chrbát je pomerne vhodným riešením pre tento druh zbrane.

Keďže sme počas polovačky ne-

mali možnosť vystreliť, naše testovanie a skúšky pokračovali na strelnici Paris Nord Armes. Na stanovišti nás Merkel znova presvedčil o svojich kvalitách, ktoré sú ozajstným lákadlom: uchopenie do ruky, vhodná hmotnosť zbrane a dobrá vyváženosť. Testovaný kaliber 8x57 JRS je taký jemný, že streľba sa stáva skutočným pôžitkom, zbraň nemá citeľný spätný ráz a ani pažba neskáče do líca, čo je vždy nepríjemné. Dokonca aj keď sme do hladkej hlavne vložili jednotnú strelu kalibru 20 magnum, streľba je stále úplne komfortná.

Medzi dvoma výstrelmi nehybný

Úderník má mimoriadne čistý chod. Bicí mechanizmus Blitz použitý na 961 si zaslúži obdiv. Umožňuje veľmi vysokú kadenciu výstrelov z oboch guľových hlavni a dokonca i z tretej, hladkej, pokiaľ si človek osvojí tempo dvoch stlačení prvej spúšte a potom jedného stlačenia

Medzi trojicou hlavni je zahĺbená skrutka nastavenia sústrelu ako bonus najnovšie pridávaný na všetky zlamovacie Merkely.



NÁŠ NÁZOR

Plusy

- vyváženosť a živosť
- celkové fungovanie zbrane
- dosadenie do ramena
- príprava na montáž optiky
- presnosť a nastaviteľný sústrel

Mínusy

- menej dokonalé leštenie olejom
- veľmi germánska rytina
- umelohmotná pečať rukoväte



Zošťihlený hlavňový zväzok prispieva k dobrej vyváženosti zbrane.



*Rytina je vecou vkusu, ale tu sa jej
germánsky pôvod len ťažko zakryje. Škoda...*



druhej. Silnou stránkou vyvázenej zbrane s dobrým uchopením do ruky je to, že sa medzi dvoma výstrelmi príliš nehýbe. Platí to aj v tomto prípade, preto je možné zdupľovať na bežiacého diviaka a nestrať pritom zviera z mušky po prvom výstrele. Zároveň uznávame, že je to jedna z výhod kalibru 8x57 JRS. Je pravdepodobné, že pri kalibroch 9,3x74 R alebo .30 R Blaser by sme to asi zaručiť nemohli. Skúšky na rozptyl dopadli veľmi dobre. Pri dvoch zásahoch sme si overili, že oba zásahy z 8x57 JRS na 50 metrov neboli od seba ďalej ako 3 až 4 cm. Pokiaľ ide o streľbu kalibru 20, dopadala na terč tesne pod dve guľové rany 8x57 JRS. Aj to je veľmi dobré. Hoci je to pozoruhodný sústrel, vedzte, že je možné s ním ešte pracovať. Zahĺbenou skrutkou BTR sa dá totiž upravovať

Prvý zhluk zásahov (spodný) má niečo málo vyše 4 cm vrátane jednotnej strely kalibru 20. V druhom sú obe guľe od seba vzdialené troška viac ako 2,5 cm. To je veľmi dobré.

konvergencia hlavni, až kým nedosiahnete želaný sústrel. V súčasnosti je už pri väčšine zlomovacích guľových zbraní Merkel možnosť nastavenia konvergencie. Osvedčila sa pri expresoch 140 či 141, ako aj pri novej kozlici B3.

Z estetického hľadiska je trojak 961 úspechom, hoci tu je zopár vecí, ktoré by sa mu dali vyčítať. Napríklad zaoblené a prečnievajúce upevňujúce skrutky na bočných doštičkách, ktoré skrátka nie sú veľmi elegantné. Rovnakú výhradu máme ku križovej skrutke na koreni baskuly. Aj na lúčiku by sa dalo kaďečo vylepšiť. Isteže, miesto na prst je výborné, postačuje dokonca aj na

prst s rukavicou, lenže jeho spodná časť je nerovná a dosť „škaredá“, čo platí aj pre pečať rukoväte, ktorá by na zbrani za viac ako 9 000 eur mohla byť kovová alebo aspoň z iného materiálu ako z najobyčajnejšej umelej hmoty. To sú také malé prehrešky proti vkusu. Pokiaľ ide o to ostatné, Merkel trafil do čierneho, či už je to baskula, alebo lúčik, alebo kovanie predpažbia. Sú vyrobené z ocele, čo je záruka dlhej životnosti tejto všestrannej zbrane. Alebo trojité uzamykanie pevne uzatvárajúce zbraň: k dvom spodným zámkom bolo pridané uzamykanie Greener, typické pre značku Merkel. Zošťihlený hlavňový zväzok prispieva k dobrej vyváženosti zbrane a zároveň ju opticky zjemňuje. Vzniká dojem, že nadhánková lišta, spájajúca cieľník a pätky montáže optiky, hlavňový zväzok vystužuje. Drevo použité na pažbu v tvare svinského chrbta pekne ladí s predpažbím a jeho tmavá farba vytvára pôsobivý kontrast s patinovaným striebrom lôžka hlavni. Napriek pomerne typickej nemeckej rytine s reliéfne gravírovanými zvieracími motívmi je trojak 961 ladený veľmi „západniarsky“, o čom svedčia jeho tvary, rozmery a, prirodzene, aj jeho konštrukcia. Jednoduché používanie, „filozofia čistej efektivity bez príkras“, jeho meno i cena v rozpätí od 6 870 do 9 675 eur (podľa zhotovenia) z neho robia vážneho konkurenta pre MXD Erica Mathelona. A práve to bol zámer Merkelu.

Text a fotografie: Laurent Bedu

